

**Отзыв научного руководителя на диссертацию М.А. Пичугиной
«Уголовная ответственность за привлечение денежных средств граждан
в нарушение требований законодательства Российской Федерации об
участии в долевом строительстве многоквартирных домов и (или) иных
объектов недвижимости (ст. 200³ УК РФ)», представленную на соискание
ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. —
«Уголовно-правовые науки»**

Тема диссертации М.А. Пичугиной является актуальной, в первую очередь, в связи с тем, что существенный вред, причиняемый недобросовестными предпринимателями так называемым «обманутым дольщикам», влечет усугубляет социальные проблемы, связанные с вопросом обеспечения граждан достойным жильем. Кроме того, в судебной практике при квалификации преступлений в сфере долевого строительства часто возникают проблемы, поскольку преступление, предусмотренное ст. 200³ УК РФ, имеет ряд общих черт с мошенничеством и другими экономическими преступлениями в сфере долевого строительства, вследствие чего сложилась противоречивая судебная практика, глубоко проанализированная и обобщенная автором диссертационного исследования.

Несомненным достоинством работы является обширная эмпирическая база, включающая помимо опубликованной судебной практики применения судами ст. 200³ УК РФ и ст. 159, ст. 160 и ст. 201 УК РФ (в сфере долевого строительства) также материалы законопроектов, статистическую информацию Судебного департамента при Верховном Суде РФ и данных анкетирования, проведенного среди застройщиков на специализированном Интернет-портале «Единый ресурс застройщиков». Стоит особо отметить, что судебная практика по статье 200³ УК РФ составляет более 95 % от генеральной совокупности судебных решений согласно судебной статистике.

Интерес представляет также вывод автора о том, что субъект рассматриваемого преступления может быть как общим, так и специальным. Поскольку этот вопрос не разработан в доктрине, автор тем самым вносит вклад в развитие научной мысли не только в рамках преступления,

предусмотренного ст. 200³ УК РФ, но также и в части учения о субъекте преступления. Заслуживают поддержки сделанные на основе анализа судебной практики выводы автора о несоответствии практики применения рассматриваемой статьи целям законопроекта о ее введении в Уголовный кодекс РФ. Большое внимание уделено вопросам разграничения смежных преступлений в сфере долевого строительства, автором выработаны рекомендации для совершенствования правоприменительной практике в этой области. В работе имеются и другие важные с научной точки зрения положения.

С учетом изложенного диссертация М.А. Пичугиной отвечает критерию новизны, содержит результаты, имеющие научную ценность, и соответствует всем требованиям, предъявляемым к научным исследованиям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, и может быть рекомендована к защите по специальности 5.1.4. – «Уголовно-правовые науки».

Профессор кафедры уголовного
права и криминологии
юридического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова,
доктор юридических наук, профессор
Яни Павел Сергеевич

_____ «05» сентября 2023 г.